

ABONAMENTELE

În țară, pe an 40 lei
 „ pe 6 lunf. 22 lei
 „ pe 3 lunf. 12 lei
 În străinătate pe an 60 lei

Abonamentele se primesc la Administrație.

Capitală 10 bani număr
 Districte 15 bani număr

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV. 80
 Idem pag. III. 1 20
 Reclame pag. III 1 50
 „ „ II 2 50

Anunțurile și insertiile se primesc la București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12.—A. Oppelik, Stube-stein 2.—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue S-lei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
 Manuscrisele neimprimare se ard.

AVIS

Onii abonați din județe sunt rugați să bine-voiască a trimite administrației costul abonamentului d-lor conform invitațiilor primite.

București, 5 Aprilie 1883

Reforma constituțională preocupă drept cuvânt toate spiritele, și nu un jurnal măcar în țară, care să atingă această chestiune foarte gravă. Instinctul politic al partidelor le să simtă că în regimul constituțional nu este chestiune mai gravă decât să intereseze mecanismul constituțional ca chestiunea reformei electorale, absolut identică cu reforma constituțională.

Ceea ce dovedește că interesul reformei se concentrează pentru toți pe reforma legii electorale, este că peni nu se preocupă de celelalte chestii de reformă propuse; și toată lupta partidelor, precum toată lupta revisioniștilor, se învârtesc în jurul legii electorale ca baza fundamentală a unui regim reprezentativ.

Probă că legea electorală este o chestiune vitală pentru un regim reprezentativ avem istoria Franței care a trecut din revoluțiuni în revoluțiuni cu chestiunea reformei electorale la 1830, la 1848 și mai în urmă. Și pentru noi Români n'avem decât să ne aruncăm ochii asupra chestiunilor politice prin care am trecut de la 1830 până astăzi, ca să ne putem seamă de influența ce are un sistem electoral asupra mersului afacerilor publice, administrației în genere și a dezvoltării caracterelor morale și politice.

Dacă am voi să studiem serios legea electorală a regulamentului organic, legea electorală a convențiunii și ce ne-au dat puterile prin tratatul de la Paris, a legii electorale de sub Constituțiunea din 1866, ne-am putea da seama de influența enormă, ce exercită într-o țară o lege electorală. Din acest esamen, făcut conștiințios, se poate fi un om doritor de pace și liniște în țară și mai cu seamă un conservator luminat care să nu se opună din toate puterile reformei constituționale ce se proiectează.

Adversarii noștri revisioniști, între altele, pun înaintea noastră argumente care le pun înaintea noastră și sprijini propunerea de revizuire de o parte, iar pe de altă parte să ne calomnia de reacționari, ne pot înaintea pe tot minutul petițiunea la Iași din 1872 a unui grup de oameni politici pe care îi considerăm reprezentanți ai partidului conservator.

Să ne fie permis însă a obiecta tot respectul și cu toată simpatia personală ce ne inspiră subscriitorii petițiunii, că cei mai de căpetenie dintr'euși au avut îngrijirea să dea probe că nici au fost nici nu sunt dintre conservatorii cei mai ortodoxi, ca să se poată arunca asu-

pra întregului partid conservator doctrinele acelei petițiuni. Și probă că conservatorii n'au încuviințat reformele cerute de acea petițiune, este că în șase ani de zile cât au fost conservatorii la putere, guvernul lor n'a făcut nici o mișcare, n'a luat nici o inițiativă de reformă a Constituțiunii; din contra, a crezut să i dea și mai multă putere, luând de basă pentru alegerile comunale și județene legea electorală politică spre a pune în legătură mai surânsă instituțiile comunale și județene cu legea fundamentală și politică pentru întărirea Constituțiunii. Și apoi faimoasa petițiune a stat aruncată în arhiva Adunării fără să se facă cea mai mică mențiune de dănsa nici în Adunarea deputaților, nici în Senat. De ce dar Românul tot aruncă acea petițiune în spinarea conservatorilor ca un act de perpetuă acușare, pecând nici autorii petițiunii nu s'au mai ocupat de dănsa după ce au dat-o adunării, de și erau deputați dintr'euși, ca repozatul Epureanu și ca d. Titu Maiorescu.

Să admitem însă pentru un moment că petițiunea era expresiunea exactă a ideilor partidului conservator. Mai întâi de toate o întrebare: cum domnii liberali și-au mohorât liberalismul luând pe Epureanu, petiționarul reacționar, de l'au pus în capul lor ca să combată pe guvernul conservator? Pe Epureanu carele comisesse enormitatea neertată de-a cere reforma Constituțiunii, pe care partidul liberal o adora atunci. Dar asemenea compturi sunt grele de dat de un partid politic, mai ales liberal, căci liberalismul are multe învârtituri, și trecem înainte.

Ziceam dar că admitem petițiunea de la Iași, pentru un moment, ca expresiunea dorințelor întregului partid conservator. În ce moment s'a făcut acea petițiune și ce reforme se cereau?

Momentul era din cele mai critice: nesiguranță politică foarte mare; Domnitorul ne amenința cu abdicarea; eram într'o adevărată criză care putea deveni un pericol pentru noi. Era dar foarte natural ca subscriitorii petițiunii, oameni dintre fruntașii țării, cu răspundere politică, să fie îngrijiiți de agitațiunile întru care ne aflam, să deștepte atențiunea guvernului și a corpurilor legiuitoare cerându-le niște reforme care, la ideea lor, puteau întâmpina răul. — Și ce reforme cereau petiționarii? Intre altele, cele mai de căpetenie erau restrângerea sufragiului și pedeapsa morții.

Ei! dar de când asemenea idei pot constitui o crimă politică?

Nu sunt oameni în toate epocile și în toate țările cele mai civilizate, în timpii noștri chiar, în Franța, în Italia, în Belgia, în Germania, cari susțin asemenea idei, fără să fi cutrezat nimeni să i defaima? Pedeapsa morții nu este ea în vigoare în toate statele? În ce ne privește personal n'am fost nici o dată partizanii pedepsii cu moarte; dar nu este un cuvânt aceasta ca să imputăm par-

tisanilor ei drept crimă că o susțin ca o necesitate socială — Cât pentru restrângerea votului, o găsim practică în țările cele mai civilizate, precum este Belgia și Anglita, care sunt un model de constituționalism; și votul limitat a dat rezultate mult mai fericite în comparațiune cu ceea ce vedem în Franța cu votul universal; și a contribuit necontestat mult mai mult la întemeierea instituțiilor reprezentative, a libertăților publice și a bunei ordine.

Să înceteze dar liberalii de a ne tot arunca în cap ca un reproș petițiunea de la Iași, căci noi nu ne turburăm de asemenea imputări; și liberalii nu dovedesc alt de cât că sunt intoleranți, și că nu prețuiesc libertatea cugetării.

În loc să ne facă asemenea imputări seci, să caute mai bine să ne convingă prin conduita lor politică; să ne dea motive temeinice și să ne probeze prin ce minune moralitatea publică, tăria și consolidarea instituțiilor au să câștige când elementele necugetătoare și inculte vor ajunge să copleșescă partea cultă și mai interesată a alegătorilor, parte care este pretutindeni, și la noi încă mai mult în minoritate.

C. N. Brăiloiu

ȘTIRI TELEGRAFICE

Genna, 14 aprilie. — Regele și Regina României au plecat astăzi la trei ceasuri din gara San-Pier d'Arena spre a se duce d'a dreptul la Sigmaringen prin linia St. Gotthard.

Constantinopol 14 aprilie. — Conferența pentru Liban s'a convocat pentru ieri luni, 4 aprilie; se speră că d. de Novikoff, ambasadorul Rusiei, o fi primit instrucțiuni de la guvernul său asupra acestei chestiuni.

Se asigură că în urma unei orinduri obținute de la Poartă de către agentul diplomatic al Bulgariei, prințul Alexandru, venind la Constantinopol, va putea să arboreze pavilionul bulgar pe avizul turcesc pus la dispozițiunea sa.

Schwerin, 14 aprilie. — Prințul Frederic Francisc II, mare duce de Mecklenburg-Schwerin, a murit.

Berlin, 15 aprilie. — Afând despre moartea marelui duce de Mecklenburg, Imperatul a plecat la Schwerin. Diseară se va întoarce la Berlin.

Schwerin, 15 aprilie. — Marele duce de Mecklenburg-Schwerin, simțind că i s'aproppie sfârșitul, a însărcinat pe primul său ministru să arate supușilor săi mulțumiri pentru fidelitatea ce au avut către prințul lor în tot timpul domniei sale de 41 ani.

Belgrad, 15 aprilie. — O masă de gală s'a dat ieri la Curte în onoarea noului mitropolit al Serbiei.

Sofia, 15 aprilie. — Prințul Alexandru, însoțit de fratele său Prințul Ludovic de Battenberg, a plecat azi dimineața la Constantinopol și Atena. Altea sa se va imbarca marți la Varna pe avizul *Izzedin* trimis de Sultan.

În lipsa Prințului, regența e incredințată consiliului de miniștri și vice prezidentului consiliului de stat.

Meetingul politic
 a
 OPOZIȚIUNI-UNITE

Ținut în orașul Iași în ziua de 25 Martie 1883

(Urmare)

Președenția d-lui general Tell

D-nul G. Vernescen venind la tribună este primit cu aplauze calduroase de întreg auditoriu.

D-lor, prezența noastră între d-voastră nu este numai o chestiune de civilitate, noi nu venim la d-voastră numai de a vă mulțumi și a vă înapoia salutarea ce cei d'întăiu ne ați dat-o.

Prezența noastră înaintea d-voastră e îndeplinirea unei sacre datorii: datoria de a vă declara că opozițiunea, fie conservatoare, fie sinceră liberală, în rața pericolelor, au uitat toate disentiamentele, toate vrajbele, ori ce ură și s'au unit ca un singur om ca să scape o situațiune (aplaude).

Am venit să vă asigurăm că Moldova, mult încercată Moldova!... Ea, care a luat inițiativa marilor reforme, Moldova care a provocat și a faptuit cu noi Unirea, — această Moldova nu va mai fi abandonată ca în trecut. Moldova are dreptul de a poartă ca și partea cea laltă, „partea“ de peste Milcov, la toate îmbunătățirile ce se fac în stat. Moldova are dreptul la o administrațiune nepartinitoare, la o justiție dată în aceleași condițiuni. Trebuie să înceteze o dată această situațiune nenorocită, să dispară cu desăvârșire ideea de învinși și învingători (aplaude).

Ei bine! d-lor, o zicem cu toată sinceritatea: Iașiul, această mândră și frumoasă cetate, capul și inima Moldovei, trebuie cu ori ce preț să devie o adevărată Cetate Română și, mână în mână cu sora ei iubită, Capitala României, să meargă cu pași egali dar cu pași siguri pe calea progresului și a civilizațiunii (aplaude).

D-lor, numai fiind drepti, numai fiind seamă de sacrificiile ce fie care a făcut pentru binele țerei acesteia, vom bine merita de la Patrie și ne vom prezenta viitorului cum trebuie să se presinte niște oameni drept inspirați pentru binele Obștei.

Dar toate aceste promisiuni cine suntem noi ca să vi le dăm? Ce curajiu avem să vă asigurăm că toate relele de astăzi, se vor schimba în bine în viitor?

Noi, este adevărat, neseconțați, isoțați, n'am putea să ne ținem cuvântul, — dar scriți pentru ce vedem viitorul limpede și frumos?

Pentru că credem în d-voastră, în patriotismul d-voastră. Credem că țara este luminată și știe astăzi să se facă deosebire între cei ce se devotează binelui public și între acei ce voase binele numai pentru dănsi și exclusiv pentru foloase personale și materiale (aplaude).

Care este prima datorie de îndeplinit ca să ajungem la acest rezultat cu concursul tuturor?

Datoria noastră cea d'întăiu este să împedim răul; oprind în cale pe cei ce îl faptuesc, mai cu seamă când răul se face prin cooperăția fatală, prin concursul criminal dar puternic al guvernăntilor noștri.

Și cine sunt care fac relele în această țară?

Este din nenorocire chiar guvernul acestei țeri.

Să cugetăm bine de astă dată, d-lor, căci acum nu mai e vorba de regularea administrației, de retribuirea dreaptă și nepartinitoare a justiției, de amendarea celor de la putere, promisă când direct când indirect, la Camera și pretutindeni, de capii partidului de la guvern.

Acum e pusă în joc organizarea socială

întreagă și d-voastră înțelegeți pericolul iminent ce ne amenință prin singurul fapt că această prefacere are să fie operată de facțiunea roșie, și se nu ne amăgim, se nu credem ca în cuvânt de evanghelie, în Filipica aruncată de primul ministru majorității Corpurilor legiuitoare.

Majoritatea, zicea el, care mă susține, eu care merg înainte, este compusă de oameni corupți, a căror amicitie mă costă prea mult și cari, mai adesea, nu se gândesc de cât la interesele lor proprii.

Dacă, d-lor alegători, aceste cuvinte amare însemnau pentru noi naivii că în curând țara va fi mantuită de amicii nesățioși și venali ai ministrului, aceasta, vă veți convinge, însemna cu totul alta pentru d-l Brătianu.

Erau se vede încă multe conștiințe care nu capitulasera cu desăvârșire și pe care amenințarea de o rupere neașteptată cu puterea, avea de scop să le readucă la o adâncă tăcere, la o supunere oarbă și inconștientă. Tot în acest sens și de astă dată cu mai mulți sorți de amăgire, era și declarațiunea fratelui mai mare al primului ministru, aruncată în Camera cu ocaziunea venirii sale la minister.

Vă aduceți aminte d-lor, de amenințarea făcută membrilor majorității cu carantina, cu pușcăriă chiar, și în definitiv, acum o putem afirma, aceste promisiuni frumoase n'au fost de cât vorbe mincinoase și înșelătoare cari, din nenorocire, au indus în eroare pe mulți din noi. Suntem cu toții vinovați că încă de atunci nu ne am pus la lucru, nu ne am unit cu toții, n'am făcut un pas hotărâtor ca să scăpăm țara de această companie de exploatori (aplaude sgomotoase îndelung repetate.) Dar dacă n'am făcut atunci se nu o facem nici acum când e vorba de cel mai mare pericol ce amenință societatea română?

Acest guvern, trecând fără tranziție de la docilitate la curajiu, de la curajiu la îndrăzneală și în fine de la îndrăzneală la o temeritate nebună, ne amenință în particular cu anihilarea colegiului I și II și în genere cu desființarea Constituțiunii.

Pe ce contează oamenii aceștia când aștează la viața colegiului I și II? Pe ce se bazează când îndrăznesc de propun colegiului I și al II: „ca cu mâna să se sinuciză“ — pe ce contează?

Pe nepriceperea noastră, pe defiența, pe neînțelegerile, pe ura dintre noi.

Altmintrelea uă asemenea propunere din partea lor ar fi cel d'întăi semn de nebunie.

(Auditorul: așa este.)

Cum un guvern și-ar putea permite se ne ceară ca să ne omorim singuri cu mâinile noastre și să se aibă convingerea că va ajunge la acest rezultat, dacă dănsul n'ar compta pe apatia și decăderea noastră morală? Căci în adevăr, în mâna noastră este situațiunea și dacă o vom perde a noastră este vina.

Calculul e lesne și ne îndoios Senatul în marea sea majoritate, se compune de colegiul I și II și nu avem nevoie de cât de uă treime plus unul ca să împiedicăm pe acest trufaș guvern pe calea sea de anarhie și de distrugere. Apoi, dacă cu toate acestea voia despotului s'ar face, amortirea de sigur e în inima tuturor și orbirea și demoralizarea a copleșit și întunecat mintea alegătorilor.

Dacă'ar fi vorba de uă chestiune de pur liberalism eum afirmă guvernul, de moralitate în alegere cum susține el, eu ași fi alătura cu dănsul uitând toate crimele făcute, toate nenorocirile aduse de el în această țară și i aș da mâna de ajutor. Dar nu e chestiunea nici de liberalism nici de moralizarea colegiilor.

Ni se zice că constituim colegie mai numeroase ca ingerința și presiunea guvernului în alegeri se devie mai dificilă, se dispară chiar cu desăvârșire.

Serios se fie aceasta, adevărat se fie că

garanția libertății în alegeri, că independența votului se va găsi tot d'una în numărul cel mai mare? Aci este toată cestiunea, cu această vrea să amăgească țara ministerul. El spune că numai iubirea de libertate îl face să voiască modificarea Constituției.

El ne asigură că moralitatea în alegeri este singurul scop la care tinde, de aceea și cere ca numărul alegătorilor să fie sporit în cele două colegii; dar dacă aceasta este crezul guvernamental, de ce practicile sale în toate ocaziile sunt diametral contrarii; de ce zile și luni întregi, înainte de ora alegerii, administrația, justiția, toți funcționarii publici în genere se schimbă, se prefac și se recrutează exclusiv printre aceia ce au mai multe voturi în alegeri? De ce, dacă numai trebuința serviciului și hasardul provoacă aceste destituiri, deplasări și nimiciri?

Dar pe când sunt la putere, dacă sunt convinși că administrațiunea îngreiază, de ce nu ia garanții, de ce permite prefectului, sub-prefectului să se amestece și pui candidați oficial și să facă presiuni contra ori cărui alt candidat care nu este agreat de prefect?

Guvernul nu infrânează, nu pune barieră agenților săi ca să îi oprească d'acutzei țara în timpul alegerilor, combatând sau susținând candidaturile prin amenințări, promisiuni și multe ori prin bani. Răspunsul e natural, pentru că guvernul singur pregătește și aruncă în luptă această falangă oficială.

Remâne acum să examinăm dacă în sine remediul propus de guvern e bun, și dacă această pretinsă garanție de neamestec în alegeri, luată de guvern în contra guvernului chiar, este sinceră și eficace (aplause.)

Mi se va obiecta poate, de ce guvernul acesta, care în mod necontestat a avut o majoritate compactă și complectă, aleasă după legea electorală actuală, cere cu stăruință modificarea constituțiunii și a legii electorale?

Oare s'ar putea crede că guvernul, propunând această modificare, voese să turbure numai pentru a turbura această țară? La aceasta voi răspunde: nu, d-lor, guvernul are o idee și dacă nu o exprimă bine ca cei ce se ocupă de interesele țerei să o priceapă de mai nainte și să o dea pe față, ca alegătorii, în ziua alegerii, cel puțin să cunoască care sunt cugețările guvernului și, judecând între candidatură oficială și opoziție, să își dea votul în conștiință și fără cea mai mică esitațiune.

Ministerul, d-lor, are să rezolve două cestiuni mari: o cestiune exterioară și alta interioară. Cu camerele trecute așa cum ele erau cu desăvârșire devotate, guvernul, sunt încredințat, nu putea să tranșeze nici una din aceste cestiuni; sau cel puțin nu putea tranșa una din aceste cestiuni—ceștiunea socială, pe care prin partizanii săi o readuce la ordina zilei.

Care este această cestiune socială? Voi spune-o îndată.

Cestiunea socială este în substanță o nouă lege rurală, un adevărat atac de astă dată la dreptul sacru al proprietății.

Își poate cine-va închipui, d-lor, că se propune a servirea colegiului I și II numai pentru a înmulți numărul alegătorilor în acest colegiu?

Nu. Aceasta ar fi o adevărată rătăcire. Revizuirea Constituției nu este scopul, este numai mijlocul prin care guvernul tinde să ajungă la scopul lor, pe care vi l'am arătat mai sus; și în adevăr, d-lor, s'ar putea propune colegiilor I și II, ast-fel cum sunt ele constituite oare-care speranțe de succes, legi atentătoare la dreptul de proprietate? Răspunsul ar fi absolut negativ și prin urmare inimiciei proprietății ca să ajungă la nedreptele lor cereruri, trebuia să invente combinațiunea adăogirii numărului alegătorilor, spre a se face cu desăvârșire stăpâni pe cele două colegii.

Și, pentru a demonstra aceasta, n'avem nevoie de multe argumente. Într'adevăr creșterea numărului într'un colegiu, ar putea fi de natură a împiedica sau a micșora ingerința administrativă în alegeri, cu condiția însă, ca alegătorii adăogați, cu elementul introdus din nou în colegiu, să fie mai independenți de cât alegătorii actuali sau cel puțin să se găsească pe aceiași treaptă de moralitate și independență de caracter. Ei bine, elementele ce guvernul voese a introduce în colegiile sus citate, trebuie să o declarăm sus și tare, sunt, din nenorocire și mai puțin culte, și mai puțin libere,

și mai puțin stăpâne pe voința lor și putem afirma, cu totul inconștient despre drepturile și datorile cetățeanului ca alegător.

Cine se poate îndoi, d-lor, că pe cât ne coborâm pe scara censului, mai cu seamă în privința elementului rural, alegătorul se găsește prin situația sa chiar, mai umilit, mai plecat înaintea guvernului. Rechemăm d-lor suvenirile d-v., de la alegerile precedente și spuneti cu mâna pe conștiință dacă n'ați văzut cu indignarea desperării tabloul tristător al sutelor și miilor de alegători din colegiul IV venind la urnă sub biciul zăpăciturii condusi de vitregii lor primari sau de notari, aceste instrumente selbatice și neonest ale ori cărui guvern fără scrupul, fără respect către legi.

Judecați dar despre buna credință a guvernărilor noastre, care și propun să modifice legea electorală în sensul indicat pentru a împiedica ingerința administrativă în alegeri.

Guvernul, d-lor, a încercat să își ascundă jocul, să amăgească pe alegătorii în privința pericolului ce denunțăm, inspirând amiezii săi reviduitori faimoasa propunere că nu vor introduce în colegiul I de cât pe aceia ce au un cens de 600 lei noi; dar cine ne spune că d-nii aceștia au să fie realeși; cine ne asigură că, realeși fiind, au să se mărginească la această și că stăpânul sufletelor lor, singurul revisionist în această țară în modul cel mai larg, până la cel mai minim cens al elementului rural, nu le va ordona să consume sacrificiul până la capăt? Și ca mare preot al partidului nu va da deslegare jurământului, cum odinioară a dat deslegarea onestului Ambron pentru cuvântul de onoare ce angajase țerei?

Temeți-vă, d-lor, aceasta e o simplă manoperă menită să acopere o parte a rului ce ne amenință, căci revizuirea făcută chiar în aceste condiții, constituie un adevărat pericol, puind prin elementele docile ce s'ar introduce, colegiul I, cu desăvârșire la ascultarea părintească a guvernului.

În urma celor ce auvi onoare a vă spune d-lor, se poate oare concepe ceva mai ipocrit, mai reprob de morală publică, decât asigurările cinice ce ni s'au dat ca propunerea de revizuire este făcută cu scopul marelui și desinteresat d'a scăpa țara de ingerințele administrative în alegeri? Sporierea numărului în condițiile indicate va asigura numai, după cum am mai repetat-o, domnia nediscutată dar funestă a guvernărilor asupra acestui colegiu. Eată situația.

Voiu adăoga un singur cuvânt în privința criticii amare dar nedreaptă ce s'a făcut de unii din noi Constituției ca, prin sine chiar, ar fi guvernamentală și aceasta numai pentru că guvernul agățându-se de o simplă afirmare s'au făcut o armă de atac în contra Constituțiunii.

Opozanții cari au zis că legea electorală este guvernamentală au avut neapărat alte vederi, alt scop, străin cu desăvârșire de revizuirea Constituțiunii, scop pe care de altminterea guvernul roșu îl putea înțelege mai bine de cât or cine altul. Dar, înălăturând aceste alegații, pe cari, ne grăbim a o spune, nu le împărțăm, ve rugăm să ne declarați d-v. dacă guvernul prin agenții săi direcți și indirecți, n'ar fi falsificat tot d'una listele electorale, n'ar fi interesat, n'ar fi corupt, n'ar fi amenințat pe alegători, legea electorală ar putea fi calificată de guvernamentală?

Înceați dar cu acuzațiile nedrepte, d-lor de la guvern; permiteți ca legea electorală să fie aplicată ast-fel cum este și, numai după rezultatele obținute, dați, de se cuvine, verdictul vostru injurios sau condamnător. Alt-fel acuzați pe nedrept și calomniați în același timp.

Acum, d-lor, permiteți-mi o mică digresiune, care de altminterea va servi a vă încredința și mai mult despre scopul guvernului în privința revizuirii legii electorale.

Anul trecut, după o ploaie de petiții date de țărani la Camera pentru improprietăți, am aflat, cu oare-care surprindere, că cete numeroase de oameni înaintau spre barierile Bucureștilor, spre a cere pământ de la corpurile legiuitoare.

Camera, informată despre aceasta, a numit o comisiune de anchetă parlamentară ca să constate cine au îndemnat pe pacienții noștri țărani să ridice o asemenea cerere. Toată lumea își închipuia că acești locuitori de la sate sunt înșurați cărora guvernul refușă a le da pământurile cucerite lor după lege, ca prin urmare recla-

mațiunea lor era pornită în contra guvernului.

Unii insinuan că ridicarea țăranilor era făcută de opoziție spre a face dificilă pozițiunea guvernului.

Am fost numiți în această anchetă cinci și am avut onoarea să fim președintele comisiunii. Raportore am ales pe concetățeanul d-voastră, și al nostru, pe onorabilul d-nu Carp, (risete).

D. Carp, îndată ce a luat numirea de raportor a găsit de cuviință să ne facă cunoscut că având încredere absolută în noi, va primi constatările făcute de comisie ca ale d-sale proprii, și ne roaga să procedăm imediat în lipsa sa, căci interese personale îl chiama la moșia de unde se va întoarce cât mai neîntârziat.

Am plecat singuri fără d. Carp, să facem ancheta. Am plecat însoțit de președintele Camerei, generalul Lecca, de un alt domn care astăzi e ministru al instrucțiunii publice, și de d. Cantili, profesor la facultatea de drept din București.

Am început investigațiile și am dovedit că oamenii aceștia, departe de a fi instigați de opozițiune, stărniiți de primar, de notar, de subprefecți, de agenții fiscali, porniseră chiar la București, însoții de unii din aceștia. Am vrut să aflăm ce vor ei, și ni s'a răspuns, este adevărat numai de cei mai simpli:

— Vrem pentru noi și pentru copiii noștri să ni se dea pământ pe moșiile unde locuim.

— Bine, le-am zis noi, cu chipul acesta, luați toată moșia proprietarului, n'are să i mai rămăie nimic.

Știți ce ne-au răspuns acești oameni?

— Noi credeam că veniți și d-voastră, tot cu cugetul stăpânirii; dar vedem că aveți alte scopuri. (Aplause — ilaritate) *Tata Ruset* nu spune ca d-voastră. (Ilaritate).

Înțelegeți domnilor, când am auzit că acești țărani vor să ia fără cel mai mic scrupul, toată moșia proprietarului am întrebat:

— Dar bine, *Tata Ruset* a venit la voi și v'a povățuit ast-fel?

Au răspuns:

— Nu! Dar a trimis pe d. Mazar-pașa.

— Apoi acesta e un străin, de ce v'ați încrezut lui?

— A! apoi unii din noi am fost în București și acolo, ne-a spus nouă *Tata Ruset* nostru: să ascultăm pe Mazar-pașa. Dar mare ne-a fost spaima și intristarea, când după ce am sosit la Barierile Bucureștilor, *ciocoi* au scos jandarmii și ne-au luat la goană. Ba pe unii ne-a și ciomăgit binisor.

Ve întreb, d-lor cine avea guvernul în mână atunci, și cine îl are chiar astăzi?

Nu era și nu este d. Brătianu? și jandarmii cari au luat la bătas pe niște oameni simpli, dar amăgiți, nu sunt jandarmii d-lui Brătianu? Ce amestec au putut avea *ciocoi* în această comedie? (Aplause). Eu am mai întrebat pe săteni, arătându-le petițiile date în camera:

„Voi ați iscalit aci?“ Cați-va dintr'ansii apropiindu-se de noi ne-au zis cu hotărare, nu; ceea-ce ne face să esclămăm și înaintea d-v. afirmând simplitatea, dar nepervertirea caracterului țeranului român.

— Nu, d-le, notarul ne-a iscalit; noi nu știm carte, dar și dacă am fi știut carte și dacă știam despre aceasta am fi iscalit noi înșine, la un lucru bun; de ce să nu iscalim?

M'am adresat atunci la Primar, la Notar, și la suprefect și i-am întrebat:

— Cum au îndrăsnit să iscalească oamenii cari nici auzise de o asemenea jalbă, căci jelbi de felul acesteia venise la Camera cu sutele.

Un notar mai îndrăsnit de cât cei-lalți sau nepricepând importanța lucrului, ne-a declarat în mod categoric că au venit doi oameni de la București cari au dat lui Mazar-pașa două liste pe cari notarii le-au umplut cu nume, au pus pecetea și le-au trimis la camera.

Iată d-lor situațiunea, *Tata Ruset* capul roșilor din București nu poate să se astâmpere, din cinci-spre-zece în cinci-spre-zece ani, voește o lege rurală.

Bine, d-le Vernescu, o să mă întrebați, ce ai făcut d-ta în urmă după ce ai descoperit aceasta?

Să ve spun, d-lor ce am făcut.

Adunând aceste informațiuni la fața locului, m'am grăbit a depeșa d-lui Carp, să vina imediat, să și facă și să presinte Camerei raportul d-sale.

Nu știu dacă a răspuns d. Carp. știu

atât că ne-a răspuns ministrul prin un decret care l' trimetea ambasador la Viena. (Ilaritate, aplause).

O voce. — Ca să impace Europa! (Ilaritate).

D. G. Vernescu. — D-r mai rămăsese în comisiune d. Cantili, d. Aurelian, eu și d. Lecca. Ne-am consultat împreună și am ales raportor, ca mai tiner, pe d. Cantili, în locul domnului Carp. Domnul Cantili ne-a ținut mult timp până să aducă raportul. Vezând aceasta am luat cuvântul în Camera, și am rugat pe președinte să roage pe d. Cantili să și facă raportul. Camera a votat cu multă complectă ca raportorul să fie invitat a presinta raportul. Cu toate acestea d. Cantili nu a mai făcut raportul chiar s'a absentat mult timp de la ședințele Camerei.

Din nou am pus cestiunea înaintea adunării și am rugat-o să hotărască. Ce are să se face cu raportul comisiunii de anchetă parlamentară în cestiunea țăranilor veniți în masă pe la barierile orașului ca să li se dea pământ? Camera a făcut aceleași invitații, și de asta-dată, pot zice cu mare insistență, cu multă căldură. Nu trece mult timp însă, și văd un alt decret prin care un al doilea din colegii mei din comisiune, se numește ministru al instrucțiunii publice.

Rămăsese numai eu cu d-nul general Lecca, care de altminterea și d-sa se ridicase la demnitatea de președinte al Camerei. În sfârșit, dupe cum vedeți, rămăseu eu singur din toată comisia.

O voce. — L'a căpătuț. (Ilaritate).

D. G. Vernescu. — Ce mai era d-lor de făcut? Să mă adresez din nou la Camera. Toate acestea d-voastră le puteți vedea în „Monitor.“ Atunci mi s'a promis că în sfârșit d. Cantili o să aducă raportul. Era aproape de dizolvarea Camerei. Mă pomenește însă într'o zi cu o adresă de la d. Cantili unde mi spunea că memoria nu l' mai ajută ca să relateze în mod exact descoperirile făcute cu ocazia anchetei, pare că descoperirile de cea natură se pot uita vre o dată, mai cu seamă de aceia cari, ca d-nia sa, au făcut parte din cea comisiune, a auzit și a văzut pe țărani mărturisind în sinceritate faptele despre care am avut onoare să vă vorbesc.

Iată d-lor cum s'a escamotat, cum s'a regulat, voi să zic într'un mod liniștit și asigurător pentru viitor, această neînsemnată cestiune socială, sub guvernul de pace și de ordine al d-lui Rosetti-Brătianu.

Dar nu sunt și alte precedente în această privință? De mult se pregătește acest sistem al improprietății în masă a țăranilor din cinci-spre-zece în cinci-spre-zece ani. N'avem înaintea noastră circularile marelui ministru de interne? Circulari în privința viilor unde nu se respectau nici chiar hotărârile Curței de Casațiune?

Se asigură că atunci ministrul de interne vecinul tată al țăranilor, le ar fi zis cuvinte cari dau a se înțelege că cu forța brutală numai trebuiesc terminate asemenea cestiuni, cuvinte cari neapărat ar fi avut funeste consecințe pentru societate, dacă sătenii le-ar fi luat drept cuvânt de Evanghelie.

Hei d-lor! Dacă țeranul nostru nu ar fi din firea lui bland și nu ar avea conștiință de dreptul său, și dacă, ascultând de poava lui *Tata Ruset*, ar fi pus mâna pe par, înțelegeți ce situațiune s'ar fi făcut acestei țeri, care prin ordine, prin stabilitate și progres, poate să trăiască și să și atragă bine-voitoarea atențiune, a putericiilor ei vecini—vecini cari sunt interesați într'un mod neindoios ca să înlăture cu ori-ce preț în apropiere lor, desordinele și agitațiunile anarhice. — În momentul când putericiile noastre vecini vor vedea că în țara aceasta încep să se înmulțească oameni cari, neavând cultul muncii, turbură societatea pentru plăcerea de a o turbura, mii de complicațiuni exterioare se pot naște și nu putem asigura dacă, abandonăți de toți, cu micile noastre mijloace, vom putea face față pericolului.

Iată, d-lor, la ce ve puteți aștepta în urma revizuirii Constituțiunii, în urma desființării colegiului întei și al doilea al proprietarilor.

Dacă d-voastră voiți, ca *Tata Ruset*, o lege rurală din cinci-spre-zece în cinci-spre-zece ani; dacă voiți desființarea proprietății private, votați pentru guvern, și în schimb vi se va da un suprefect devotat, vi se va numi un agent fiscal îngăduitor pentru d-v. și amicii d-v., veți fi sub

aripa lui Brătianu-Rosetti, când veți o cauză dreaptă sau nedreaptă de că în fine aderenți și complici ai guvernului actual, la rândul d-v. mici stăpâni, veți trata de sus și pe egalii și sui rii d-v.

Iar dacă sunteți adevărați cetățeni respectați drepturile tuturor, cari respectați proprietatea, — baza și fundația societății,—atunci ca un singur om în contra revizuirii. (Aplause numeroase îndelung repetate).

Și să o spunem fără nici o temeritate lipsă de modestie: între noi d-lor, este inteligență, între noi știință și bună credință. Dincolo în partidul opus presidă igră și lăcomia cu tot cortegiul lor de pașăsupri, cu servilismul orb, închinat unui stăpân darnic, dar cu deprinderi luate despotice.

Iată cestiunea din launtru. Ve cer, d-lor, seusele mele ca m'atins poate prea mult, dar înaintea științei critice a țerei imi veți permite să tinuă.

Mai este o cestiune foarte însemnată la care atârna viitorul nostru: este cea a Dunării.

Dar, o s'mi ziceți, poate, ce relație are cestiunea Dunării cu revizuirea Constituțiunii?

Știți care este relațiunea?

Iată-o: Dacă nu era cestiunea de revizuire a creiat și întreține agitația în țară, deșteptat îngrijirile noastre în privința prietății, în privința magistraturii noastre, în privința tuturor cestiunilor s'au puse din nou și pe ne-asteptate la ordinea zilei; toți, ca un singur om, nu ne-a cupa azi de cât de cestiunea Dunării, promișă de guvern într'un mod neapărat culpabil, nu ne am ocupa de cât să scutocim putericiilor zilei și faceți răspunzători de culpa și nepriceperii să căutăm împreună cu d-voastră mediul.

Guvernul dar, agitând cestiunea socială a cercat să distragă spiritele de la cestiunea Dunării, și după cum vedeți, în a și reușit. Eată, d-lor, o repetăm, relația dintre cestiunea Dunării și aceia revizuirii.

În tot timpul tratărilor și desbatute Conferinții din Londra, opoziția, fiind dență din parte'i, fie ca să găsea propunerea cu desăvârșire de propunerea revizuirii, n'a mai zis un singur cuvânt în cestiunea Dunării, lăsând guvernului libertatea de acțiune, grija și prin urmare punderia întreagă a apărării drepturilor noastre suverane pe acest mare fluviu s'a mărginit numai să lupte pentru a scăpa focul aruncat și aprins în câmpul nostru, (aprobări, voci: așa este așa este).

Iată pentru ce acest guvern a crezut oportun de a cere revizuirea Constituțiunii.

Ei bine, ca să revenim la cestiunea Dunării, câtă să o spunem cu regret, la Londra nu numai că nu am avut onoarea luăm parte la deliberațiuni, dar în ziua răfă pentru deliberare am mers la conferință, neștiind măcar atât că în anti-cam o să fie cineva care să ne spuie că nu e locul nostru acolo.

Și cu toate acestea s'au găsit oameni în inima ușoară cari să felicite pe guvern pentru izbânda dobândită la ușa conferinței.

Dup'aceasta cunoașteți ce a hotărât conferința și cum drepturile noastre suverane au fost sacrificate, cu toată dibacia, acțiunea și inteligența cu care marii noștri plomați au apărut cestiunea în falnica cea a Engliției. În asemenea situațiune, mult de cât neplăcută, inimicii neampă ai bunului nostru guvern susțin că s'au cerut de la putericiile Europei să ampuce ori ce execuție a hotărârilor lor pe unimen de câte-va luni, pentru că camerele actuale s'au pronunțat pentru rezistență pentru că ar fi dificil ca ele să revie asupra unei asemenea hotărâri, de și acestea s'au mai făcut o dată cu cedarea Basarabiei pentru că în fine guvernului îi trebuie ca să aducă noi camere care, mai bine decât patriotice inspirate, să recunoască imposibilitatea d'a ne opune Europei într'un și să consacre prin votul lor unanim și această crimă de lesnațiune.

Și atunci se va adevăra zicătoarea celor „Românul“ ca este mai prudent și mai bine pentru țară să se facă concesiuni timp de cât să stăruim în îndărătnicie „non possumus“ al opoziției. Aș dar bunul guvern actual așteaptă

...două mari și patriotice rezultate...
...camere legiuitoare, o nouă...
...o consacrare dureroasă, dar plină...
...de rezoluțiilor conferenței...
...la Londra.

...domniile voastre, simțind toate...
...văzându-le aproape cu ochii, veți...
...sursul domniilor voastre candidaților...
...sustinuți de prefecti, cu tot apăr...
...administrativ și judecătoresc, atunci...
...Rosetti-Brătianu au dreptul să surpe...
...plăta tot în țara aceasta, să și ridi...
...sigență, s'o ucidă chiar; să ne desce...
...pe toți cerând ca să ne pleacă...
...alință înaintea a tot puterniciei

— Ferească Dumnezeu. Destul!
...Vernescu. — Eu d-lor vă mul...
...de buna și frățeasca primire ce mi...
...ense vă dau „rendez-vous” după ale...
...and, am speranță, că me veți primi...
...caș afectiune, căci sunt sigur că, vor...
...re, nu voi avea în vedere nici com...
...vinovate, nici desertiuni, nici form...
...comise în contra drepturilor cetățe...
...și voiu saluta iarăși cu fericire pe...
...și neobosiții luptători ce Moldova...
...a trâmă să ne asiste în acești...
...de durere și de nevoie (aplaude...
...ase în delung repetate).

Informațiuni

...mare intrunire s'a ținut a...
...Duminică, la Iași, în sala...
...riei. Comitetul opozițiunii unite...
...avocat pe alegătorii colegiului I...
...III, spre a se sfătui asupra...
...relor alegeri.

...ministerul de război a făcut o nouă...
...dând de 20,000 puscii la fabrica...
...din Austria.

...„Zareta Transilvaniei” primește...
...an-Martin următoarea telegramă:
...Sunarea alegătorilor români convocată...
...est orașel pe ziua de 11 Aprilie (30...
...e) a fost disolvată de către poliția

CRONICA

...măria are construit, lângă Biserica St...
...i. o hală, de unde să trage un bene...
...destul de însemnat ca să nu se mai...
...șădanimea a infecta și grădina de a...
...intinzând cărpeturile lor pe trotuarul...
...blagiul ei. Auzim însă că, de și ser...
...tehnice luase măsuri pentru isgonirea...
...lor de acolo, grație d-lui Mavrus, cel...
...cesia „kikonului, plocon la primăria”,...
...are să se continue ca și în trecut...
...șădanul, care exploatează trotuarul men...
...ar fi sărutat mâinile faimosului Ma...
...Oare, pe lângă sărutarea mâinei, dnu...
...rus nu a primit și ploconul de care in...
...sa de poezii vorbește? Dacă va fi...
...el, la ce mai poate servi acea grădina...
...tată pentru copiii mahalagiilor care cu...
...a mod vor fi isgoniți de acolo?

...eranii români din județul Hotin (Basa...
...au început să emigreze în Caucaz...
...pricina neajunsurilor ce suferă în pri...
...pământurilor. Guvernul rusesc nu se...
...otrivește acestei emigrațiuni, care con...
...și mai mult la rusificarea Basa...
...zi.

...că cum se risipește și se perde ele...
...ntul românesc.

...expediție de bele-arte se va deschide...
...București la 15 Septembrie viitor.

...I. Cazabian s'a numit în funcțiunea...
...nductor clasa II la serviciul poliție...
...și administrativ al garelor.

...Niculae Cerkez, inginer care ocupă...
...soriu postul de profesor de mecanica...
...colă, construcțiuni agricole și arpena...
...la școala de agricultură și silvicultură...
...da Herestrău și care singur s'a presen...
...la concursul publicat, s'a numit în ace

...Dimitrie Pandrav, directorul general...
...omeniilor și pădurilor Statului, este in...
...tinat, până la o nouă dispozițiune, a au

...torisă și aproba cheltueli în numele minis...
...trului de finanțe, cum și a semna ordonan...
...țele de plată sau delegații pentru toate ser...
...viciile publice dependente de ministerul a...
...griculturii, industriei, comerțului și dome...
...niilor, în marginea creditelor acordate prin...
...budget sau legi speciale și conform dispo...
...zițiilor legii comptabilității generale a...
...Statului.

*
...Două ziare noi au apărut în Focșani;
...„Libertatea Votului” și „Sinceritatea”
...Le urăm succes.

*
...„Resboiul” face următoarea întrebare:
...D. I. Cămpineanu numindu-se ministru, mai...
...poate figura ca membru în comitetul elec...
...toral al patrioților?

*
...Știm că pe supt mână are să lucreze...
...pentru reușita guvernului în alegeri, dar...
...cel puțin de ochii lumi nu mai poate sta...
...pe față ca agent electoral.

*
...Zilele trecute, Conferența avocaților pari...
...siani, sub președinția d-lui Oscar Falateuf,
...a discutat chestiunea următoare: „Decorurile,
...machinile și cele-alte accesorii ale unui...
...teatru sunt ele imobile prin destinațiune?”

*
...Conferența s'a pronunțat pentru afirmativă.

*
...S'a stabilit trei circumscripțiuni sanitare mi...
...litare: O circumscripțiune coprinzând terito...
...riul corpului I de armată și al divisiunii...
...Dobrogea; una coprinzând teritoriul corpu...
...lui II de armată și alta coprinzând terito...
...riul corpului III și IV de armată.

*
...D-l Teodor Burada profesor la conserva...
...tor, s'a numit în postul orofic de mem...
...bru al comitetului teatrelor din Iași, în lo...
...cul d-lui Christodolu-Cerchez numit prețec...
...de Covurlui.

*
...D. B. Caloiănu, profesor la școala din...
...Craiova, s'a numit în postul de director al...
...acelui liceu în locul d-lui profesor G. Con...
...stantinescu demisionat.

*
...Citim în „Gaz. de Bacău.”

...Mare pișcher mai e și Gogu Rifov-ann,
...director omnipotent de la regia tutunurilor.
...Văzând că lumea strigă, că tutunul se dă
...prin pachete numai praf, și fiind-că la re...
...gie se află mult praf de tutun, și-a zis:
...Ca să vînz numai praf sadea, prea bate la
...ochi și aduc mai mari nemulțumiri, mai
...bine să fac că oftenească tutunul, să fac
...pachetele de calitate I și a II-a de 25 gr...
...ame, unde voi pune 20 grame praf și 5
...grame tutun bun. Atunci pe de o parte voi fi
...bine cumentat că am oftentit tutunul iar pe
...de alta voi vinde și tot praful ce l'am în
...magazii.

*
...A zis și s'a făcut. Cine nu vede astăzi
...că pachetele de calitate I și II-a conțin
...numai praf de tutun?

*
...D-șoara Maria Zaharescu a susținut sâmbă...
...tă cu succes, la universitatea din Bucu...
...rești, teza sa de licență în litere. O felicităm.

*
...Sa aprobat, sub rezerva sancțiunii ulterio...
...rioare a M. S. Regelui, mutarea în admi...
...nistrația centrală a resbelului pe ziua de
...16 Martie 1883 și numirea în funcțiunea
...de șef al direcțiunii I (personal și opera...
...ții militare) a locotenentului-colonel Șer...
...bănescu Theodor din regimentul 11 do...
...rohanți.

*
...Nu s'a mai ivit nici un cas de pesta-bo...
...vină la Mădirjești, ast-fel că implinindu se
...20 zile de la ultimul cas de boală, s'au
...rădicat măsurile de poliție sanitară veteri...
...nară luate conform legii contra acelei
...boale; ast-fel că astăzi nu se mai află
...pesta-bovină în nici o localitate din țara.

*
...Tribunalul districtului Ilfov a inseris pe
...D. locotenent Victor Roată între inginerii
...hotarnici ai aceluia județ, în urma esame...
...nului ce a depus conform regulamentului
...pentru hotarnicii.

Miscări politico-militare

...Marele nostru vizir a cerut comandantî...
...lor de corpuri și altor generali o relație despre
...opiniunile politice ale tuturor ofițerilor su...
...periori, precum și ale acelor de la gra...
...gradu de căpitan în jos, care au manifes...
...tate o dată asemenea opinii, sau care în
...caz eventual ar putea fi influențați prin
...tat vre-o opinie politică. D-nii comandanți
...de corpuri au luat imediat măsuri pentru a
...satisface dorința spătarului lor, formând
...liste nominative despre toți ofițerii care sunt
...cunoscuți că nu fac parte din gașca roșie,

...sau care sunt bănuți măcar de adversari
...ai regimului domnitor.

...Toți aceștia s'au inseris în condica nea...
...gră și vor fi ast-fel imprăștiati în toate un...
...ghiurile țării, prin mutări și răsmutări, în
...cât mulți din ei vor fi siliți ori să și dea
...demisia, ori să ceară trecerea lor în neac...
...tivate, tocmai aceia ce dorește marele
...vizir.

...Ne-am așteptat la una ca aceasta, căci
...era peste puțină ca d. I. C. Brătianu, azi
...stăpânitor absolut al țării și ministru de
...resbel, să nu facă din armată cea-ce-a fă...
...cut din corpul funcționarilor, și în genere
...din majoritatea alegătorilor.

...De când cu noua organizație a armatei
...și mai cu seamă de când a plecat Regele
...în streinătate, „Monitoru oficial” publică
...zilnic fel de fel mutări, mai cu seamă de
...ofițeri superiori, cari par a fi bănuți de
...„anti-brătienesci.”

...Începutul s'a făcut cu mult onorabil și
...capabilul general Manu, care, ca unul ce
...dispune de avere și prin urmare n'are tre...
...buiță de nici-o funcție, neputând suferi
...loviturile panglicarilor, a preferat să și in...
...chiză cariera sa militară, de cât să se ex...
...pună a fi subordonat unor ființe, ce tre...
...buie să roșească înaintea lui.

...Imediat după densus, vin coloneli, locot...
...coloneli, maiori și căpitani, care sunt as...
...vârliți de la o margine a țării la cea l'altă;
...cei mai mulți dintr'ânși sunt siliți să in...
...dure nu numai prejudeții materiale, dar și
...morale, neavând vre-o avere sau altă me...
...serie.

...Ori-cine și poate lesne inchipui conse...
...cinențele dezastroase la care trebuie să ne
...așteptăm după urma unor asemenea fapte,
...fără precedent încă la noi. Ne implinim
...dar datorită d'a le pune în vederea națiunii,
...care va fi chemată peste câte-va zile să și
...trimită reprezentanții ei în camerele de re...
...vizuire. Să nu uite alegătorii că guvernul
...voește a realiza un proiect din cele mai
...monstruoase, merit a lărgi și asigura pu...
...terea în mâna aceluia, care recurge la u...
...neltirile de mai sus pentru a prefăce ar...
...mata într-o gardă personală a sa.

...Atâta e destul; restu l'înțelege ori-ce
...om cu bun simț.

Comitetele electorale-patriotice

...„Romănul” de la 2 Aprilie publică
...numele câtor-va persoane ce ar fi
...formând comitetul electoral din R...
...Sărat.

...Un ziar din localitate, „Râmnicul,”
...ne spune că p'acolo nimenea nu știe
...de existența acestui comitet, și ma...
...re este mirarea ori-cărui când vede
...înșirate numele unor persoane, ta...
...xate de revizioniste, când ele se de...
...clară pe față de antirevizioniste. (Asta
...e o nouă tactică a roșilor care s'amă...
...gească increderea alegătorilor, dâ...
...du-se de „nerevizioniști” N. R.)

...Dacă aceasta nu e o farsă făcută
...în contul confrăților de la „Romănul”
...apoi de sigur trebuie să fie un per...
...daf patrioticesc dat de d. Fleva sate...
...liților d-sale.

D'ale armatei

...S'a aprobat, sub rezerva sancțiunii ulterio...
...rioare a M. S. Regelui, mutarea în intere...
...sul serviciului pe ziua de 1 Aprilie 1883
...a colonelului Filitis Constantin, comandant...
...regimentului 4 călărași, în aceeași calit...
...tate la regimentului 10 călărași și a loco...
...tenentului-colonel Greceanu Nicolae co...
...mandantul regimentului 10 călărași în a...
...ceiași calitate la regimentul 4 călărași.

...S'a învuițat provisoriu, sub rezerva ulte...
...riorează a aprobării M. S. Regelui, mutarea
...în interesul serviciului a maiorului Grăma...
...ticescu Gheorghe din regimentul 2 artilerie
...la direcția arsenalului armatei, în func...
...țiunea de sub-director pe ziua de 1 Aprilie
...1883.

...S'a aprobat sub rezerva sancțiunii ulterio...
...riore a M. S. Regelui, numirea în funcți...
...unile de medic-șef ai divisiunilor militare
...teritoriale, pe medicii de divisiune și de
...regiment clasa I dupe cum urmează:

...Medicul de regiment clasa I, doctorul
...Georgescu Dima Grigore din regimentul 7
...infanterie la divisiunea 1 Craiova).

...Medicul de divisiune doctorul Dianu
...George din serviciul central la divisiunea 2
... (Pitești).

...Medicul de regiment clasa I doctorul
...Demostene Atanase din serviciul central la
...divisiunea 3 (București).

...Medicul de regiment clasa I doctorul Di...
...mitrescu Stefan din serviciul central la di...
...visiunea 4 (Tergoviște).

...Medicul de regiment clasa I doctorul
...Părvulescu George din regimentul 3 artilerie
...la divisiunea 5 (Galați).

...Medicul de regiment clasa I doctorul
...Șerbanescu Ioan din regimentul 3 infanterie
...la divisiunea 6 (Focșani).

...Medicul de regiment clasa I doctorul
...Corivan George din regimentul 4 artilerie
...la divisiunea 7 (Roman).

...Medicul de regiment clasa I doctorul Te...
...lemac Vasile din regimentul 6 infanterie la
...divisiunea 8 (Botoșani).

...Medicul de regiment clasa I doctorul
...Georgescu Șerban din regimentul 2 roșiori
...la divisiunea din Dobrogea.

...Personalul detașat din corpurile de tru...
...pă va primi solda de la corpurile în cari
...compoteaza, iar toți cei-alți din serviciul
...central.

...Aceste numiri se vor considera pe ziua
...de 1 Aprilie.

ȘTIRI TEATRALE

...O noapte furtunoasă, sau No. 9, pe
...care domnul Hagiescu era s'o joace la Or...
...feu, s'a amânat pentru s'ara de 9 aprilie, în
...aceiași sală.

...Societatea grecească Menandru, compusa
...de artiști greci, a sosit în București și va
...da cateva reprezentățiuni în sala Teatrului
...Dacia.

...În curând, o nouă piesă se va juca la
...Dacia. Ea se numește: *Un nebun al secolu...
...lui*, dramă în versuri într'un act, de D.
...C. Teleur.

TEATRE-SPECTACOLE

...Teatrul Național.—Miercuri, 6 aprilie,
...reprezentăție extraordinară în beneficiul d...
...lui Louis Wiest, cu grațiosul concurs al
...drei Alex. Muțescu, A. Velner și al dlor
...M. Millo, Iulian, Mateescu, Gabrielescu și
...Popovici.—Programă variată și atrăgătoare.
...Biletete se află de acum la Cassa Teatrului.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

...A eșit de cub tipar:
...Dr. M. Gaster.—Literatura populară
...română, cu un apendice: Vorvova Gara...
...mantilor cu Alexandru Machedon de Ni...
...colae Costin. București 1883. Editura I.
...Haimann. Prețul 5 lei.

...Vechile instituțiuni ale României (1327
...—1866). cu un apendice relativ la chrono...
...logia domnitorilor țării românești, de
...domnu Ioan Brezoianu.—1 volum 8o. 5 lei
...De vînzare la librăriele B. Nicolescu (Pas...
...sagiul român) Socec, Graeve și frații Io...
...nițiu.

...A eșit de sub tipar:
...Dr. N. Manolescu, Studiu asupra mi...
...opiei cu exemplul 2,991 elevi din scoa...
...lele din București. Un volum de 175 pa...
...gine octav și 13 figuri în text. Prețul 3 lei.
...S'a pus sub presă și va apare în curând
...„Dicționarul Biografic al autorilor Români
...vechi și moderni.”

...Această carte promite a fi foarte intere...
...santă, căci, dupe câte suntem informați, au...
...torul ei d. D. N. Marinescu și-a pus oate
...silițele pentru a strănge notițe privitoare
...la viața autorilor cum și pentru studiul cri...
...tic ce face asupra fie căruia în parte. A...
...cest din urmă lucru lipsea cu desăvârșire
...în conspectul asupra literaturii române de
...V. Gr. Popp.

...O recomandăm încă o dată atențiunii pu...
...blicului nostru iubitor de literatură.

...A eșit de sub presă opera Prințului
...George Bibescu „Istoria unei fruntării,” în
...limba română.

...Se află de vînzare la toate librăriele din
...Capitală.

...Programa de la Mazar-Pasa, aplicată
...de guvernul d-lui I. C. Brătianu, cuvent

...rostit în ședințele Camerei deputaților din
...26 și 27 ianuarie 1883 de M. Kogălniceanu,
...deputatul colegului IV de Mehedintzi, a e...
...șit de sub tipar zilele acestea. Prețul este
...un leu și se află de vînzare la librăriele
...Graeve și Haimann.

...A eșit de sub tipar în editura tipografia
...N. Miulescu:

...Teoria verbului și Conjugarea com...
...plectă a verbelor auxi liare, regulate pro...
...nominale, interogative, reflexive uniperso...
...nale, pasive și a 86 verbe neutre, neregu...
...late și defective, cu observațiuni asupra
...ortografiei, pronunțării, construcțiunii,
...sintaxei și mai cu seamă întrebuintărea
...modurilor, timpurilor, persoanelor etc. etc.

...După frații BESCHERELLE de N.
...DROC-BARCIANU PARTEA I. (Carte au...
...torisată de On. Min. al cultelor și Instruc...
...țiunii publice No. 3458, Aprilie 12 anul
...1878). Se află de vînzare la librăria, Socec,
...frații Ionițiu și Niculescu (pasagiul Roman)
...pe preț de 2 lei. Depositul la tipografia N.
...Miulescu, Calea Victoriei No. 32.

...CURSUL BUCURESCI
...CASA DE SCHIMB
...TOMA ȚACIU
...No. 60. Strada Lipscani. No. 60.
...Pe ziua de 5 aprilie 1883.

	Cump.	Vînd
500 Renta Amortisibilă.	913/4	921/2
500 Renta Română Perpetuă.	901/4	91-
600 Obligațiuni de stat.	1011/4	1016/4
600 Oblig. Căilor f. Rom. regale	1021/2	1031/2
500 „ Municipale	861/4	863/4
10 fr. Cășei Pensiunilor 300 l	229-	234-
500 Scrișuri funciare rurale.	918/4	921/2
700 „ Scrișuri Rurale.	104-	1041/2
800 „ Scrișuri funciare urbane.	898/8	8991/2
500 Scrișuri funciare urbane.	991/4	100-
600 „	103-	1031/2
700 „	83-	84-
Impr. cu prime Buc. (20 l b.)	1275	1290
Acțiuni Băncii Naționale Române 250 l.	220-	225-
„ Soc. cred. mob. rom. 500 l.	525-	530-
„ „ Rom. de construcții 500 l.	420-	425-
„ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	230-	233-
„ „ „ Naționale 200 l.		

Diverse

Aur contra argint.	2-	2 10
„ Bilete de Banque	2-	2 10
Fiorini valoare Austriacă.	2111/2	213-
Mărci germane.	1 28	1.25-
Bancnote franceze.	991/2	1001/2

...MEDIC ȘI CHIRURG
...Dr. A. WEINBERG
...OCULIST
...fost șef de Clinica în Paris
...Consultațiuni de la orele 3-5 p. m.
...Pentru săraci gratis.
...București calea Rahovei No. 53,
...De la (Sf. Gheorghe), în strada
...Smărdan No. 6.

...Boalele de gât, gură, nas și urechi
...tratează printr'o artă specială.

...D-rul J. BRAUNSTEIN
...fost aspirant de medic secundar în Viena în clinica
...lui Braun (boale de femei și faceri)
...și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)
...Consultațiuni de la 3-5 ore p. m.
...Strada Decabal N. 20 (îndosul Barăției).

DE INCHIRIAT

...În total sau în parte, casa de pe
...calea Victoriei 145 și colțul stradei
...Frumoasă, fosta proprietate a d-nei
...Veissa, compusă de peste 20 camere;
...seră de flori, grajd, șoproan, grădina
...spațioasă, avînd introdus gaz și apă
...pretutindeni. Se inchiriază de la Sf.
...Gheorghe anul curent.

...Doritorii să se adreseze la d. Ioan
...Ciuflea proprietarul lor, strada Isvoru
...No. 14.

...DE INCHIRIAT de la Sf. George
...viitor Casele din
...Strada Luterană No. 15 proprietate d-lui
...Vasile Hiottu, care conține 22 camere, 2
...pivnițe, grajd de 10 cai, șoproane de sea...
...se trăsuri; doritorii se vor adresa în toate
...zilele de la orele 10-3 la locuința d-lui
...Proprietar.

...De inchiriat și de vînzare
...de la sf. George viitor casele din
...strada Minervei No. 9, compuse din
...11 odăi, bucătărie, odăi de servitori
...pivniță etc. singure în curte.
...A se adresa la Proprietar ce lo...
...cuesțe într'ensele.

„LA CAVALERUL DE MODE“

CEL MAI MARE SIDISTINS MAGASIN



No. 2. Coliul Stradei Șelari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Primă-vară și vară am primit din propria noastră fabricațiune din Europa un imens asortiment de Haine pentru Bărbați și Băeți, din stoffele cele mai moderne confecționate dupe noile Journale.

cu deosebire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimiu și Haras gros-vert. Costume cu și fără talie de Diagonal, Șevot, Camgarn și refot grovert.

Redingot și Gilet după noul Journal, Pantaloni nouveauté, etc. etc. Prețuri recunoscute de moderate. Cavalerul de Mode.

I. HERTE

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin aceasta am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după syst. ul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea foarte fină. Onor. public care n'a avut încă ocasiunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezenta d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări în starea naturală etc.—Orele de posat sunt în toate zilele, atât în timp frumos cât și în timp inorat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

În acest atelier se găsesc și tablouri în pictură originală de vnzare.

Par la présente j'ai l'honneur de recommander à l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peuposer tous les jours, que le temps soit beau ou couvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

Cețiți în toate zilele în țiarul Parisian GIL BLAS un nou roman inedit

UNE VIE

(UĂ VIETĂ)

de GUY de MAUPASSANT

De vnzare la D... M. Meamman.

Abonamente de trei luni franci 17.

VICHY

Administrațiunea: PARIS, 22, bulv. Montmartre.

GRANDE-GRILLE.—Afectiuni limfatică, bôla căiloror mistuitoare unflarea ficatului și a splinei, opstrucțiuni viscereale, calcule bilare.

HOPITAL.—Afectiuni ale căiloror mistuitoare, greutate la stomaculă mistuitoare grea, nepoftă de mâncare gastralgie, uispensie.

CELESTINS.—Afectiunile renichilor ale beșicel. nisipă, vétră, gută, diabetă, albuminăriă.

HAUTERIVE.—Afectiunile rinichilor, ale beșicel nășip, pétră, gută, diabetă; albuminăriă.

A să cere numele isvorului pe capsulă.

Depozit în București la DD. War-tonovitz și Hertog.

A SOSIT ceruială pentru scânduri preparată cu lac, fabricațiune Englesă.

Depou general la Magasinul de delicatose D. G. MOCIANU, în Grand Hotel Broft.

A. LARISCH

în Viena I Rothenthurmstrasse No. 1 cumpără timbre de scrisori întrebunțate din Bulgaria, Bosnia, România, Muntenegru, Turcia, Serbia etc. și plătește cu deosebire bine pe cele vechi eșite din curs.

Cassa ține corespondință în limbile germană, franceză, engleză și italiană.

INSTITUTUL MEDICAL

de Hydrotherapie, masaj sistematic, orthopedie, electrisare, inhalatii etc. Strada Vestei 6.

Pe lângă celelalte servicii ale acestui institut s'a mai adăus și baile calde cu renumita sare de Bălzătești. Se aduce aceasta la cumințina onor. public. Direcția.

Avis Tablou Lakevitz câștigat de No. 148 va rămânea la Jockey-Cluv, unde cel ce l'a câștigat poate veni să l' reclame până la 15 Aprilie (s.v.) 1883.—După acest termen tabloul se va inapoia proprietarul său.

De vnzare Casele din strada Mănețulesi 9. Amătorii să or a dresa în case la proprietar.

PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul gal.

A sosit pentru sezonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escel branzeturi străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Cr de Holande, Stilton, Crema Regală, etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepți de găscă. Diferite rinatate de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosese meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol. Iere pr pete, moi și tescuite ce morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și felul de pesci.

Vinuri și liqueruri din cele mai alese. Ceainri chinezesci, rusesci de caravană și de Popov; pesmeți din mai renumite fabrici străine

În curând sosese pește proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vnzare cu ocaua vin roșu și alb calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe de satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviu prompt și onest.

MAGASIN fondat în 1879

MAGASINUL

DE

COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Beuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebic. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Francia. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin Pflpermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Francia. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renumita Mast... Hio, Maraschino Tuică Naturală. Romuri adevărate din J... Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și rrsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari. Odo-bești. Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate. serviciul conștiincios. Cu stimă. D G MOCIANU.

VIN ET SIROP DE DUSART

CU LACTOPHOSPHAT DE CALCE

Experiențele celor mai celebri medici din întregul Univers au restabilită că Lactophosphatul de Calce în stare solubiă, ast-fel cum el ecisită în vinul și siropul lui Dusart, este în toate perioadele viuței, cel mai bun reconstituant al vieței omenești.

La femeile însărcinate, el înlesnește dezvoltarea micii ecistențe ce se află în pântecile sale, previne vărsăturile și diferitele alte accidente ale sarcinei. Dacă se dă nutriceilor, el înbogățește laptele și face astfel ca copilași să nu mai suferă nici de colici nici de urdinare; dentițiunea se patrece cu mare înlesnire fără dureré, fără convulsii. Mai târziu când copilul se află palid, limfatic, când carnea lui este mole și fleșcăită, când ghindele apar în jurul gâtului său, vom găsi în lactophosphatul de Calce un minunat și eficaciu remediu.

Actiunea lui reparatrice și reconstituantă nu este mai puțin sigură la persoanele în vârstă sărace de sânge (anemice), ce sufer de stricarea stomacului, la acelea, asemenea, cari se află slăbite din cauza diferitelor excese, lucrări ostenitoare, vârsta înaintată etc.

Întrebunțarea lui este foarte precioasă la oficioși, căci el aduce vindecarea (cicatrizarea) tuberculelor ce se află în plămâni și favorisează forțele hrănirea bolnavului sustinând forțele de cari au trebuință.

În resumat, siropul și Vinul Dusart, stimulează și înlesnește pofta de mâncare, restabilind, nutriția într'un mod complet și asigurând formațiunea regulată a oșelor, a muschilor și a sângelui.

Deposit în principalele Pharmacii și Droguerii PARIS, CASA GRIMAULT ET Cie, 8, STRADA VIVIENNE.

VECINIOA FRUMUȘETE A PELEI

OBȚINUTĂ PRIN USAGIUL

PARFUMERIEI ORIZA



A LUI L. LEGRAND

Fotoinertor Curții Reșiei

ORIZA LACTÉ

LOTIUNE EMULSIVĂ

Albece și înecorece pelea, face să dispară, distruge plăcucile.

SAVON ORIZA

Dupe doctorul

O. Ravizit, cel mai dulce pentru pele.

ESS-ORIZA și ORIZA-LYS.

Parfume noi adaptate, de faștiune.

Oriza-Powder

Pulberea flori de Orez

Aderează pelei și îi dă catifeala persice.



Deposit principal: 207, Rue Saint-Honoré, 207, Paris.

FERULU DOCTORULUI GIRARD

Academia de medicină din Paris a constatat, peșter' mii experenți și încercărilor și din 1872 că Ferrulu doctorului Girard era situat și care distrucea cu totul constipațiunea și curășsea în puțină timp.

Chlorosa, Anemia, Însărlcioarea Sângelui, Durerile de stomach și Eș fortifică convalescenții și persoanele d'un temperamentu debil. Depozit în principalele Pharmacii.

Perdereă forțelor, Hysteria, Irregularitățile Menstruațiunei, Trinșile.

Depozit în principalele Pharmacii.

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime

PARIS 1878

Medailă de aur

PHILADELPHIA VIENNA

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură dată inscriș.

ORI... SINGER CO poartă marca

Mașină de cusut NEW-YORK. de sus a

a lui FABRICEI.

G. NEIDLINGER, Agent general

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CU CONSTRUCȚIUNE SIMPLĂ ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MAȘINI DEPLINĂ GARANȚIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENI DUT PESTE 1/2 MILION MAȘINE, SE VIND ÎN CĂȘTURI CĂTEȘ Lei noi PE SEPTAMANA

dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.

CADOU FOLOSITOR